

جہیز کی شرعی حیثیت

حافظ محمد سعید اللہ جو نیر ریسرچ آفیسر مرکز تحقیق

لفظ جہیز دراصل عربی زبان کے لفظ "جهاز" کا امالہ ہے
جہیز کی لغوی تعریف جس کا اطلاق اس ساز و سامان پر ہوتا ہے جس کی ریسافر کو دوران
 سفر یا دلہن کو نئے گھر بسانے یا میت کو قبر تک پہنچانے کیلئے، ضرورت ہوتی ہے۔
 مفردات اللغاب اصفہانی میں ہے۔

الجهاز ما يعد من متاع وغيره والتجهيز حمل ذلك او بعثه۔^۱
 جہاز اس سامان وغیرہ کو کہا جاتا ہے جو کسی کے لیے تیار کیا جاتا ہے اور جہیز کا معنی
 ہے اس سامان کو اٹھانا یا بھیجتا۔

دائرة المعارف میں ہے عبارة عن مجموع ادوات معدة للقيام بجمع من الاعمال
 جہاز اس ساز و سامان کے مجموعے سے عبارت ہے جو کسی کام کے کرنے کے لیے تیار
 کیا جاتا ہے۔^۲
 المنجد میں ہے۔

الجهاز للبيت او للمسافر او للعروس ما يحتاج اليه۔^۳

۱۔ لغزاعب اصفہانی: المفردات فی عزیب القرآن: ص ۱۰۱، طبع مصر ۱۲۸۱ھ۔

۲۔ بطرس البستانی: دائرة المعارف: ۶: ۵۷۴، طبع بیروت۔

۳۔ المنجد: ص ۱۰۶، طبع بیروت ۱۹۵۶ء۔

جہاز گھریا مسافر یا دلہن کے لیے وہ سامان ہے جس کی احتیاج ہوتی ہے۔ المنجد^۱ کی اس تعریف سے ملتی جلتی تعریف لغت کی دیگر معروف کتب مثلاً لسان العرب، اقرب الموارد اور دائرة المعارف فرید و جدی وغیرہ میں قدرے تغیر کے ساتھ منقول ہے جسے خوف طوالت کی وجہ سے ترک کیا جاتا ہے۔

اسی مادہ سے باب تفعیل (جَهَّزَ تَجْهِيْزًا) عموماً مستعمل ہے جس کے معنی ہیں ”سامان تیار کرنا“، ”ہمیا کرنا“ خواہ وہ کسی مسافر کے لیے ہو یا کسی دلہن کے لیے یا کسی میت کے لیے۔ مثلاً حضرت یوسف علیہ السلام اور ان کے بھائیوں کے قصہ میں قرآن مجید میں اشراف^۲ ہوا۔

وَلَمَّا جَهَّزَهُمْ بِجَهَّازِهِمْ^۳

اور جب یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کا سامان تیار کر دیا۔ یا ایک حدیث نبوی میں آیا ہے:-

من جهز غازیاً فی سبیل اللہ فقد غزاه^۴

جس شخص نے اللہ کے راستے میں کسی جہاد کرنے والے کو (سامان حرب سے) لیس کیا وہ گویا خود جہاد میں شریک ہوا۔

جہیز کی مروجہ اصطلاحی تعریف

جہیز کے معنی اسباب اور سامان کے ہیں اصطلاحاً اس سر و سامان کو کہتے ہیں جو لوگوں کے

^۱ لہ ابن منظور افریقی، لسان العرب، ۵: ۳۲۵، طبع بیروت ۱۹۵۶ء

^۲ لہ سعید الخوری، اقرب الموارد، ص ۱۲۶، طبع بیروت ۱۸۸۹ء

^۳ لہ فرید و جدی، دائرة المعارف، ۳: ۲۶۲، طبع مصر ۱۳۸۶ھ

^۴ لہ سورقہ، یوسف: ۵۹۔

۵۔ ولی الدین ابی عبداللہ مشکوٰۃ، ۳۲۹، طبع سعید کمپنی کراچی۔

نکاح میں اس کے ہمراہ دیا جاتا ہے۔ جہیز دینے کی رسم بہت پرانے زمانے سے چلی آتی ہے۔ ہر ملک اور علاقے میں جہیز مختلف صورتوں میں دیا جاتا ہے لیکن وہ عام طور پر زیورات، نقدی کپڑوں اور روزانہ استعمال کے برتنوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ سید سابق کے الفاظ میں صطلاحی تعریف کچھ یوں ہے۔

الجهاز هو الاثاث الذي تعده الزوجة هي واهلها ليكون
معها في البيت اذ دخل بها الزوج۔ ۱۷

جہاز (جہیز) وہ سامان ہے جسے عورت خود اور اس کے ورثاء تیار کرتے ہیں تاکہ جب وہ بیاہ کر خاوند کے گھر جائے تو یہ سامان اس کے ساتھ ہو۔

رسم جہیز۔ ہندو معاشرت کی پیداوار

تمدن و تہذیب، معاشرت اور ثقافت میں جب ترقی ہوتی ہے تو دولت و ثروت کی فراوانی ہونے لگتی ہے۔ بچے کے پیدا ہونے سے لے کر مرنے تک نئے نئے رسوم اور طریقے ایجاد ہوتے ہیں یا یوں سمجھو کہ مہد سے لے کر لی تک بیسیوں رسومات ہونے لگتی ہیں اور مرنے کے بعد بھی اس کا سلسلہ باقی رہتا ہے۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے بچے کے پیدا ہونے سے اس کے مرنے تک جو مراسم انجام دے کر رہبری فرمائی وہ معدودے چند ہیں اور انگلیوں پر گنے جاسکتے ہیں۔ بچہ پیدا ہونے پر اس کے کانوں میں اذان دینا، گھٹی دانا، اچھا نام رکھنا پھر اس کا عقیقہ کرنا اگر گنجائش ہو ورنہ یہ بھی ضروری نہیں، اذان، نام اور عقیقہ کے بعد اس کی مناسب تعلیم و تربیت اور بالغ ہونے پر نکاح کا حکم ملتا ہے۔ نکاح کے لیے چند شرائط اور مختصر سے احکام ہیں مثلاً عقد نکاح میں فریقین کی جانب سے دین داری کو ترجیح دینا، کفو کا خیال رکھنا، منکوحہ کو ایک نظر دیکھ لینا عقد پر کھجور یا شیرینی تقسیم کرنا اور نکاح کے بعد حسبِ توفیق دعوتِ ولیمہ۔ بس یہ تھے اسلام یا مسلمانوں

۱۷ اردو انسائیکلو پیڈیا ص ۵۴۹ طبع فیروز سنز لاہور کراچی۔

کے سیدھے سادے سماجی مراسم۔ لیکن جوں جوں زمانہ گزرتا گیا دولت و ثروت میں اضافہ ہونے لگا
یزید ہیب اسلام کا دائرہ دُور دُور تک پھیل گیا تو سماجی مراسم میں بھی دیگر اقوام سے معاشرت کی
وجہ سے اضافہ ہوتا گیا۔

ہندوستان میں زیادہ تر منغل فرمانروا شہنشاہ اکبر اور دکن میں سلطان محمد قلی قطب شاہ
نے مسلمانوں اور ہندوؤں کو ملانے، آپس میں اتحاد اور اتفاق پیدا کرنے اور یکا نکلت کی فضا قائم
کرنے کے لیے بہت سی ہندی رسومات کو اپنا لیا تھا۔ ایک جہتی پیدا کرنے کی خاطر ایسے رسومات
اختیار کرنے لگے جن کا اسلامی تہذیب یا مسلمانوں میں پہلے سے کہیں وجود نہیں تھا مثلاً نکاح
اور شادی کے موقع پر رسم ہندی رتجگا، مانجا، جلوہ اور بری وغیرہ وغیرہ۔ انہی رسومات میں
ایک رسم مروجہ جہیز کی تھی۔ ہندو چونکہ لڑکیوں کو اپنی جائیداد میں سے حصہ نہیں دیتے تھے اس
لیے شادی کے وقت اکٹھا ہی جو کچھ میسر ہو سکا ”جہیز“ کے نام سے لڑکی کے حوالے کر دیا۔
ہندوؤں کی دیکھا دیکھی آہستہ آہستہ یہ رسم مسلمانوں میں بھی جوڑ پکڑنے لگی حتیٰ کہ شادی کا ”جزو
لائفنگ“ بن گئی اور عزیز والدین کے لیے مستقل در دوسر بن گئی جس نے اب آسان دین
کے آسان احکام میں اتنی تنگی پیدا کر دی ہے کہ بظاہر چھٹکارے کی کوئی صورت ناممکن نہیں تو
مشکل ضرور ہے۔

مروجہ جہیز کوئی شرعی حکم نہیں

دین اسلام ایک مکمل دین ہے۔ جس نے انسانی زندگی کے ہر شعبے میں رہنمائی فرمائی
ہے۔ قرآن و حدیث نے اساسی اور رہنما اصول بیان فرمادیئے ہیں پھر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا طرز عمل ہمارے سامنے ہے۔ بعد میں ہمارے ائمہ
مجتہدین اور فقہاء عظام نے کوئی ایسا مسئلہ نہیں چھوڑا جس کی قرآن و سنت کی روشنی میں تفصیلاً
نہ بتا دی ہوں۔ حتیٰ کہ متوقع اور فرضی پیش آمدہ مسائل کے بھی حل بتا دیئے ہیں۔ مسائل اور
ضروریات انسانی میں نکاح اور شادی انسانی کی طبعی، فطری اور بنیادی ضرورت ہے۔

کوئی وجہ نہیں کہ اسلام، جو ایک فطری دین ہے، اس سلسلے میں اپنے ماننے والوں کی رہنمائی نہ فرمائے۔ انسانی نسل اور زندگی کو قائم رکھنے کے لیے نکاح چونکہ ایک لابدی چیز تھی اس لیے شریعتِ اسلامیہ نے اسے کما حقہ اہمیت دی۔ نکاح اور ازدواجی زندگی کا کوئی ایسا لازمی اور ضروری پہلو نظر نہیں آتا جس میں شریعت نے واضح ہدایات نہ دی ہوں۔ نکاح اور نکاح پر متفرع ہونے والے جملہ احکامات قرآن مجید میں بڑی تفصیل سے بیان ہوئے اور جاہلیت میں چونکہ عورتوں کی عام حیثیت انسان سے گہرے گڑبھور ڈنگر کی بن چکی تھی اس لیے قرآن اور صاحبِ قرآن علیہ التحیہ والسلام نے ازدواجی زندگی میں عورتوں کے حقوق اور بہترین معاشرت پر انتہائی زور دیا۔ رحمان کے رحمِ نئی نے اپنے طرز عمل سے عورتوں کے جملہ حقوق کا تعین فرمایا۔

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ اسلام کا دائرہ کار وسیع ہو جانے سے مسلمانوں کے مختلف ممالک میں پھیل جانے اور غیر مسلم اقوام کے ساتھ مل جل کر رہنے کی وجہ سے بعض رسومات ان میں دانستہ یا نادانستہ پیدا ہو گئی تھیں جن میں سے ایک رسم جہیز بھی ہے۔ اس رسم کے مسلمانوں میں آجانے کی وجہ سے متاخرین فقہاء کے فتاویٰ میں جہیز کے سلسلے میں چند جزوی احکامات ملتے ہیں درنہ قرآن مجید میں، کتب احادیث میں، متقدمین فقہاء کی کتابوں میں مروجہ جہیز کا وجود ہی نہیں۔ صحاح ستہ، معروف کتب احادیث اور چاروں ائمہ فقہاء کی اہمات المکتب میں ”باب الجہیز“ کے عنوان سے کوئی باب نہیں آگرایہ کوئی شرعی حکم ہوتا تو کوئی وجہ نہ تھی کہ جہاں نکاح سے متعلق دیگر احکامات مثلاً نان نفقہ، مہر، بہتر معاشرت، طلاق عدت وغیرہ تفصیلاً بیان ہوئے وہاں ”جہیز“ کا بیان نہ ہوتا۔

سنن نسائی جلد دوم باب جہاز البنت کے ماتحت آنے والی حدیث سے ”مروجہ جہیز“ کو شرعی حکم سمجھنا غلط ہے۔ (اس کا بیان انشاء اللہ آگے آ رہا ہے، مروجہ جہیز محض ایک رسم اور عرف ہے۔ اور فقہاء نے اسے رسم اور عرف کے زمرے میں ہی شمار کیا ہے۔ السید سابق لکھتے ہیں:

وقد جرى العرف، على ان تقوم الزوجة واهلها

باعداد الجهاز وتأثيث البيت وهو اسلوب من اساليب
ادخال السرور على الزوجة بمناسبة زفافها۔

یہ ایک عرف ہے کہ بیوی اور اس کے گھر والے جہیز اور گھر کا ساز و سامان تیار کرتے ہیں
اور دوسرے یہ کہ عورت کے نئے گھر میں جانے کی مناسبت سے اس عورت کو خوش کرنے کا
ایک طریقہ ہے۔

سید سابق ایک روایت سے استدلال کرنے کے بعد پھر لکھتے ہیں۔
وهذا مجرد عرف جرى عليه الناس۔ لہ

یہ صرف ایک عرف (عادت) ہے جو لوگوں کے اندر جاری ہے۔
جس طرح دیگر کئی ایک رسوم اور عرفوں کو جن میں کوئی شرعی قباحت یا ممانعت نہ تھی قبول
کر لیا گیا اسی طرح اس عرف (جہیز) کو بھی اپنالیا گیا ورنہ یہ کوئی شرعی حکم یا نکاح کا کوئی لازمی
جزو نہیں ہے۔

جہیز و نیا خاوند کی ذمہ داری ہے

بیوی کی جملہ جائز ضروریات اور اخراجات کا شرعاً ذمہ دار خاوند ہے۔
ہدایہ میں ہے:

النفقة واجبة للزوجة على زوجها مسلمة كانت او كافرة
اذا سلمت نفسها الى منزله فعليه نفقتها وكسوتها و
سكناها والاصل في ذلك قوله تعالى لِيَتَّفِقُ ذَوْسَعَةً مِّنْ
سَعْتِهِ۔ لہ

بیوی مسلمان ہو یا کاتبیہ اس کا ہر قسم کا خرچہ خاوند پر واجب ہے جبکہ وہ (بیوی) اپنے

لہ السید سابق، فقہ الفقہ ۱، ۲، ۱۶۷، طبع بیروت۔

لہ ہدایہ اولین، ۱، ۵، مطبع یوسفی کھنو۔

آپ کو خاوند کے سپرد کر دے اور اس کے گھر منتقل ہو جائے اس خرچہ میں اس کی خوراک، لباس اور رہائش کے لیے مکان داخل ہے۔ اور اس حکم کی بنیاد باری تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے کہ وسعت والے کو اپنی وسعت کے مطابق خرچ کرنا چاہیے۔

بیوی ہوتے ہوئے سکنتی (رہائش کے لیے مکان) کا دینا تو واجب ہے ہی بعد از طلاق بھی دوران عدت بیوی کے لیے سکنتی جیسا کہ لازمی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

أَسْكِنُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ مِّنْ وَّجَدِكُمْ۔ لہ

ان (مطلقات) کو اپنی حیثیت کے موافق رہنے کا مکان وہ جہاں تم رہتے ہو۔ ظاہر ہے جب رہنے کا مکان خاوند کے ذمہ ہے تو ایک مکان میں رہنے کے لیے جن چیزوں کی ضرورت ہو سکتی ہے اور اٹھنے بیٹھنے، کھانے پینے اور سونے کے لیے جن اشیاء کا استعمال میں لانا ضروری ہے اور جن کو ہماری اصطلاح میں ”جہیز“ کہا جاتا ہے وہ بھی خاوند ہی کے ذمہ واجب ہوں گی۔ الاحوال الشخصية میں عصر حاضر کے مشہور فقیہ محمد ابو زہرہ ”متاع البیت“ کے عنوان سے فقہاء حنفیہ کی رائے بتاتے ہوئے رقمطراز ہیں:

رأى الحنفية، وهوان اعداد البيت على الزوج لان النفقة بكل انواعها من مطعم وملبس ومسكن عليه واعداد البيت من المسكن فكان بقتضى هذا الاعداد على الزوج اذا النفقة بكل انواعها تجب عليه والمهر ليس عوض الجهاز لانه عطاء ونحلة كما سماه القرآن فهو ملك خالص لها و هو حقا على الزوج بقتضى احكام الزواج وليس ثمة من مصادر الشريعة ما يجعل المتاع حقا على المرأة ولا يثبت حق من حقوق الزواج من غير

دلیل - ۱۷

ترجمہ: حنفی فقہاء کی رائے یہ ہے کہ گھر اور گھر یلو سامان کی تیاری خاوند کے ذمہ ہے کیونکہ مہر قسم کا خرچہ مثلاً کھانا، لباس اور رہائش کی جگہ دینا اس پر واجب ہے۔ اور گھر یلو ساز و سامان (جسے عرف عام میں جہیز کا نام دیا جاتا ہے) رہائش کے مکان میں داخل ہے۔ پس اس اعتبار سے گھر یلو ساز و سامان کی تیاری خاوند پر واجب ہوئی۔ حق مہر جہیز کا عوض نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ صرف اور صرف عطیہ ہے جیسا کہ قرآن مجید نے اس کا نام نخلۃ (عطیہ) رکھا۔ وہ خالصتہً بیوی کی ملک ہے اور خاوند پر اس کا حق ہے۔ مصادر شریعت میں سے کوئی ایسی دلیل نہیں جس کی بنیاد پر گھر یلو ساز و سامان کی تیاری کو عورت کا حق قرار دیا جاسکے۔ اور بغیر کسی دلیل کے کبھی کوئی حق ثابت نہیں ہوتا۔

مالکی فقہاء کے نزدیک اگرچہ جہیز کے سامان کی تیاری عورت کے ذمہ ہے تاہم اس میں بھی یہ وضاحت ہے کہ وہ یہ سامان پیشگی رقم مہر سے بنائے گی نہ کہ اپنے ذاتی مال یا والدین کے مال سے۔ اگر خاوند کی طرف سے پیشگی کوئی رقم رخصتی سے قبل اس کے پاس نہ بھیجی جائے تو اس پر سامان جہیز لازم نہیں ہے۔ فان لم تکن قد قبضت شیئاً من المہر فیس علیہا جواز۔^{۱۷} اگر اس عورت نے پیشگی مہر میں سے کوئی چیز نہ لی ہو تو جہیز اس پر واجب نہیں۔ فقہ مالکی کی ایک دوسری معروف کتاب میں یوں ہے۔

فان لم تقبض شیئاً قبل البناء لم یلز مہا تجہیز۔^{۱۸}

اگر بیوی نے رخصتی سے قبل کوئی چیز نہ لی ہو تو اس پر سامان جہیز لازم نہیں۔ سید سابق نے اسی چیز کو مزید وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے۔ لکھتے ہیں۔

واما المسئول عن اعداد البیت اعداداً شرعیاً، وتجهیز کل ما

۱۷ محمد ابو زہرہ: الاحوال الشخصية، ۸۱، ۲۳ طبع دار الفکر العراقی ۱۹۷۷ء۔

۱۸ ایضاً۔

۱۹ محمد عبد اللہ، الکواکب الدریری فی فقہ المالکیہ، ۱۸۲، ۲۱ طبع قاہرہ ۱۹۸۱ء۔

يحتاج له من الأثاث والفرش والادوات فهو الزوج، والزوجة لا تسأل عن شيء من ذلك حتى ولو كانت زيادة المهر من أجل الأثاث، لأن المهر انما تستحقه الزوجة في مقابل الاستمتاع بها، لا من أجل اعداد الجهاز لبیت الزوجية، فالمهر حق خالص لها، ليس لابیها ولا لزوجها، ولا لاحد حق فيه - له

ترجمہ: گھر کی شرعی تیاری اور گھر کے لیے مہر اس چیز کا مہیا کرنا جس کی احتیاج ہوتی ہے مثلاً سامان، بستر سے اور برتن وغیرہ کا مسئول (ذمہ دار) خاوند ہے۔ ان اشیاء ضرورت میں سے کسی بھی شے کے متعلق عورت سے سوال نہیں کیا جائے گا۔ حتیٰ کہ اگر مہر کی رقم سامان بیت کی نیت سے زیادہ رکھی جائے تو بھی عورت پر سامان بیت لازم نہیں کیونکہ مہر کی رقم اس عورت سے فائدہ اٹھائے جانے کے مقابلے میں ہے نہ کہ سامان جہنزی تیاری کے لیے۔ مہر صرف اور صرف اسی کا حق ہے جس میں نہ اس کے والدین اس کے خاوند اور نہ ہی کسی اور شخص کا حق ہے۔

عین شادی کے موقع پر جہیز لازم نہیں

یہ بات تو ثابت ہوگئی کہ سامان جہیز شرعاً خاوند کے ذمہ واجب ہے۔ جب بیوی اس کے گھر جائے گی تو اس کی جملہ جائز ضروریات (نہ کہ تعیشات) کا وہ ضامن ہوگا مگر اس پر یہ لازم نہیں کہ عین شادی کے موقع پر (جیسا کہ ہمارے معاشرے میں رواج ہے) سامان جہیز لاکھ لوگوں کے سامنے رکھے اگرچہ اس کا گھر پہلے ہی سامان سے بھرا پڑا ہو اور نہ بیوی میں سوائے حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی شادی کے موقع کے کوئی ایسی شادی نظر نہیں آتی کہ عین شادی کے موقع پر خاوند کی طرف سے سامان جہیز دیا گیا ہو حضرت فاطمہ الزہراء

کے سامان جہنم کی تیاری کی پیشگی ضرورت بھی صرف اس لیے آئی تھی کہ حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر کفالت تھے۔ اور ان کا الگ کوئی مکان یا گھر یلو ساز و سامان نہ تھا۔ ورنہ آنجناب کی باقی تینوں بنات طہرات کی شادیوں کے موقع پر ایسا نہیں ہوا نہ ہی آنجناب کی اپنی ازواج مطہرات کے ساتھ نکاح کے موقع پر کسی قسم کا چیز دیا گیا ہے۔ شرعی طور پر گھر یلو ساز و سامان جب پہلے ہی سے خاوند کے ذمہ ہے اور اسے یہ اچھی طرح معلوم ہے کہ مجھے لا محالہ یہ اشیاء بیوی کو مہیا کرنا ہیں تو عین شادی کے موقع پر ان اشیاء کا دکھانا عبت ہے۔ آخر زندگی بھر میں بیوی نے جو کچھ کھانا ہے پہننا ہے، ادا کرنا ہے، وغیرہ وغیرہ وہ تو کوئی نہیں دکھاتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے ہی کا ایک واقعہ ہے:

عن خيثمة قال زوج النبي صلى الله عليه وسلم امرأة ثم

جهزها الى زوجها ولم يعطها شيئاً۔ لہ

حضرت خيثمہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عورت کا نکاح کر دیا پھر اسے تیار کر کے اس کے خاوند کی طرف بھیج دیا حالانکہ اس خاوند نے اسے کوئی چیز نہ دی تھی۔

اسی طرح بعد کے ادوار میں بھی کہیں اس کا تذکرہ نہیں ملتا کہ عین شادی کے موقع پر سامان جہیز دینے کا رواج رہا ہو۔ امام غزالی نے لکھا ہے کہ حضرت بلال اور حضرت صہیب رضی اللہ عنہما ایک عرب قبیلے کے پاس آئے اور انہیں پیغام نکاح دیا۔ انہوں نے پوچھا تم کون ہو۔ ان دونوں صحابہ نے جواب دیا کہ ہم گمراہ تھے اللہ نے ہمیں ہدایت نصیب فرمائی، ہم مملوک تھے اللہ نے ہمیں آزاد فرمایا اور ہم مفلوک الحال تھے اللہ نے ہمیں غنی بنایا اگر تم ہم سے اپنی لڑکیوں کی شادی کہہ دو تو الحمد للہ اور اگر نہ کہہ دو تو سبحان اللہ۔ ان لوگوں نے کہا کہ (گھبراؤ نہیں) تمہاری شادی کر دی جائے گی۔ اور سب تصریفیں اللہ ہی کے لیے ہیں۔ لہ

لہ مصنف عبد الرزاق، ۶: ۱۸۲، طبع مجلس علمی کراچی ۱۳۹۲ھ - ۱۹۷۲ء۔

لہ امام غزالی، احیاء العلوم، ۲: ۵۰، طبع قاہرہ ۱۳۸۷ھ۔

اس واقعے میں کہیں جہیز لانے کا ذکر نہیں۔ اور ہوتا بھی کیوں کہ جہیز (سامان بیت) تو خاوند کی ذمہ داری ہے ہی پھر اس کے ذکر کرنے کا کیا تنگ؟۔ اگر کوئی آدمی عورت کے نان نفقہ اٹھانے کی استطاعت نہیں رکھتا تو وہ شادی کا مکلف ہی نہیں ہے۔

عین شادی کے موقع پر جہیز کے لازمی نہ ہونے کے سلسلے میں حلیۃ الاولیاء لابن نعیم ^{۲۷} اصفہانی میں مندرجہ ایک واقعہ سب کیلئے باعث سبق ہے۔ جس کا ماحصل یہ ہے کہ مشہور تابعی حضرت سعید بن المسیبؓ کے پاس ایک آدمی آیا جاتا کرتا تھا۔ ایک مرتبہ وہ کئی دن غائب رہا اور کافی عرصے کے بعد آیا تو حضرت سعید نے غائب رہنے کی وجہ دریافت کی۔ اس نے بتایا کہ اس کی بیوی فوت ہو گئی تھی لہذا مصروف رہا۔ حضرت سعید نے اس سے پوچھا ”کیا تو نے کوئی دوسرا شادی کر لی ہے؟“ اس نے بتایا کہ ”میں فقیر آدمی ہوں مجھے کون رشتہ دے گا؟“ حضرت سعید نے دوسرا مہر کے عوض وہیں اس کا نکاح اپنی بیٹی سے کر دیا۔ وہ آدمی جب گھر چلا گیا تو شام کو خود اپنی بیٹی کا ہاتھ پکڑ کر اس کے گھر چھوڑ آئے۔ حضرت سعید نے اپنی بیٹی کا یہ رشتہ خلیفہ وقت کو بھی نہیں دیا تھا۔

اس واقعے سے بھی یہ بات ثابت ہوئی کہ شادی کے موقع پر خاوند یا بیوی کی طرف سے سامان جہیز دیا جانا ضروری نہیں۔ اور نہ ہی یہ کوئی نکاح اور شادی کا لازمہ ہے۔ ورنہ سعید بن مسیب جیسا متبحر سنت تابعی اس کی خلاف ورزی نہ کرتا۔

لڑکی یا اس کے والدین سے جہیز کا مطالبہ ناجائز ہے

یہ امر ثابت ہو چکا ہے کہ سامان جہیز خاوند کی ذمہ داری ہے اور وہ جملہ ضروری گھریلو اشیاء کے مہیا کرنے کا پابند ہے۔ لہذا خاوند کو اس بات کا قطعاً حق نہیں

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح: ۲۶۷ طبع سعید کمپنی کراچی۔

۲۔ ابو نعیم: حلیۃ الاولیاء: ۲: ۱۶۷ تا ۱۶۹۔

کہ وہ بیوی یا اس کے والدین سے جہیز کا مطالبہ کرے یا انہیں مجبور کرے۔ المحلی لابن حزم میں ہے!

ولا يجوز ان تجبر المرأة على ان تتجهز اليه بشيء
اصلاً لا من صدقها الذي اصدقها ولا من غيره من
سائر مالها والصداق كله لها تفعل فيه ما شاءت لا
اذن للزوج في ذلك ولا اعتراض وهو قول ابي حنيفة
والشافعي وابي سليمان وغيرهم - ۱۷

ترجمہ: عورت کو اس بات پر مجبور کرنا جائز نہیں کہ وہ خاوند کے پاس سامان جہیز لائے۔ نہ ہی اس مہر کی رقم سے جو خاوند نے اسے دی ہے اور نہ ہی اس کے دوسرے اپنے مال سے۔ مہر سارے کا سارا اس کی ملکیت ہے اس میں وہ جو چاہے کرے خاوند کو اس میں کسی قسم کے دخل دینے کا حق نہیں۔ یہ قول امام ابو حنیفہ، امام شافعی اور ابی سلیمان وغیرہ کا ہے کتاب الفقہ علی مذاہب الاربعہ میں ہے!

فاذا تزوجها على الف حنيه مهرا، وكانت العادة ان مثل هذا المهر
يقابل بجهاز كبير يليق بحالهما ولكنها لم تفعل فانه لا حق للزوج
في مطالبتها بالجهاز.... فانه يجب على الرجل ان يعد للمرأة مهرا
يشتمل على حاجيات المعيشة - ۱۸

ترجمہ: اگر کوئی آدمی ایک ہزار مہر پر کسی عورت سے نکاح کرے اور عادت یہ ہو کہ اتنا مہر ایک بڑے جہیز کے مقابلے میں ہوتا ہو مگر وہ عورت ایسا نہ کرے (جہیز نہ لائے) تو خاوند کو اس بات کا حق نہیں کہ وہ اس سے جہیز لانے کا مطالبہ کرے۔ آدمی پر واجب ہے کہ وہ عورت کے لیے ایسی رہائش کی جگہ تیار کرے جو ضروریات زندگی پر مشتمل ہو۔

۱۷ ابن حزم اندلسی: المحلی: ۶: ۴۱۸ طبع مصر

۱۸ عبد الرحمن الجزيري: الفقہ علی مذاہب الاربعہ: ۴: ۷۶ طبع مصر

فتاویٰ عالمگیری میں ہے:

الصحيح انه لا يرجع على ابى البرءة لبشئ لان المال فى النكاح

غير مقصود - له

ترجمہ: صحیح یہ ہے کہ خاوند بیوی کے باپ سے کسی شے کا مطالبہ نہ کرے کیونکہ مال نکاح میں مقصود نہیں ہے۔

الاحكام الشرعية میں ہے۔

ليس المال بمقصود فى النكاح فلا تجبر المرأة على تجهيز

نفسها من مهرها ولا من غيره ولا تجبر ابوها على

تجهيزها من ماله فلوزفت بجهاز قليل لا يليق بالمهر

الذى دفعه الزوج او بلا جهاز اصلا فليس له مطالبتها

ولا مطالبة ابوها لبشئ منه ولا تنقيص شئ من مقدار المهر

الذى تراضيا عليه - له

ترجمہ: نکاح میں مال مقصود نہیں لہذا عورت کو اپنے مہر کی رقم یا کسی دوسری رقم سے اپنے لیے

سامان جہیز لانے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی اس کے والد کو مجبور کیا جاسکتا

ہے کہ وہ اپنی گروہ سے جہیز دے۔ اگر عورت اتنا کم

جہیز لائے کہ وہ اس مہر کی مقدار کے ثایان شان نہ ہو جو خاوند نے اسے دی ہے یا مہر

سے جہیز لائے ہی نہ تو خاوند اس بات کا مجاز نہیں کہ وہ اس سے یا اس کے والد

سے جہیز میں سے کسی جہیز کا مطالبہ کرے اور نہ ہی اسے یہ حق ہے کہ وہ اس مہر کو کم کرے

له فتاوى عالمگیری: ۱: ۳۲۸: ۱ طبع مصر ۱۳۱۰ھ

له لجنۃ احیاء التراث العربی: الاحکام الشرعیۃ فی الاسوال الشخصیۃ علی مذہب ابی حنیفہ ص ۹ طبع بیروت

۱۳۱۰ھ / ۱۹۸۰ء

حس پر فریقین (میاں، بیوی) راضی ہو چکے۔

نکاح تجارت نہیں

نکاح شریعت کی نگاہ میں محض نشوات کی تسکین کا ذریعہ نہیں۔ اس عقد سے متعدد دینی دنیاوی ظاہری باطنی جسمانی روحانی معاشی معاشرتی اور عمرانی فوائد مقصود ہیں۔ قرآنی مفہوم میں نکاح اولاً میاں بیوی کے درمیان اور پھر میاں بیوی کے خاندانوں کے درمیان تسکین محبت و مودت، شفقت و رحمت اور تعلق و نسبت کا ایک موثر سبب ہے۔ آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے سب شادیاں اسی نقطہ نگاہ سے فرمائیں۔ یہی وجہ ہے کہ ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے سوا آپ کے تمام ازواج مطہرات بیوہ تھی۔ اسلامی نقطہ نظر سے اس پاکیزہ رشتہ کو تجارت کا درجہ دے دینا یا ذریعہ آمدن بنا لیتا جائز نہیں۔ تمام کتب احادیث میں کتاب النکاح کے اندر ایسی بہت سی روایات ملتی ہیں جن میں رحمت و دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے مال و منال اور دولت و ثروت کے حصول کے طمع میں نکاح کرنے کو ناپسند فرمایا ہے۔ صرف ناپسند ہی نہیں بعض احادیث میں منع فرمایا ہے مغللاً ایک حدیث کے الفاظ یوں ہیں۔

لا تنکحو النساء لحسنهن ولا تنکھوهن لاموالهن الخ ۱۷

عورتوں کے ساتھ محض ان کے حسن و جمال کی وجہ سے نکاح نہ کرو اور نہ ہی محض ان کے اموال کے لالچ میں ان سے نکاح کرو۔

پھر یہ کہ نکاح سے مقصود نسل انسانی کی بقاء اور تناسل ہے نہ کہ مال و دولت۔ مال و دولت حاصل کرنے کے اور بہت سے ذرائع ہیں۔ الاحکام الشرعیۃ کی شرح میں لکھا ہے۔

العرض من الزواج التناسل لا المال۔ ۱۷

۱۷ عرض طوائف کی وجہ سے جنہیں یہاں نظر انداز کیا جا رہا ہے۔

۱۷ ابن حزم: المحلی: ۶: ۱۸۰ طبع مصر

۱۷ محمد زید الانبانی: بشرح الاحکام الشرعیۃ فی الاحوال الشخصیۃ: ۱: ۱۷۳ طبع مصر ۱۹۱۱ء

ازدواجی تعلق سے مقصود تناسل ہے نہ کہ مال۔
 لہذا لڑکے والوں کو یہ جائز نہیں کہ وہ لڑکی والوں کی مجبوری سے فائدہ اٹھائیں اور ان
 کی اس مجبوری کی وجہ سے منہ مانگا سامان چہیز وصول کریں (جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا) اور نہ
 ہی لڑکی والوں کے لیے جائز ہے کہ وہ لڑکے والوں کی ضرورت سے ناجائز فائدہ اٹھائیں۔
 فتاویٰ شامی میں ہے۔

ومن السحت ما ياخذہ الصهر من الختن بسبب بنتہ۔ ۱
 سسر اپنی بیٹی کے سبب سے اپنے داماد سے جو کچھ لیتا ہے وہ حرام ہے۔ فتاویٰ
 عالمگیری میں ہے۔
 ولو اخذ اهل المرءة شيئاً عند التسليم فللزوج ان يستردہ
 لانه رشوة۔ ۲

لڑکی والے لڑکی کو دیتے وقت اگر کوئی چیز وصول کریں تو خاوند کو اس بات کا حق ہے
 کہ وہ ان سے اس چیز کی واپسی کا مطالبہ کرے کیونکہ وہ رشوت ہے۔

نکاح میں قابل لحاظ چیزیں۔ دین

نکاح کے مقاصد میں سب سے بڑا مقصد چہیز ہے کہ تناسل حصول اولاد اور پھر اولاد کی سبب
 تعلیم و تربیت اور اچھے افراد معاشرہ پیدا کرنا ہے۔ اس لیے نکاح میں شرعاً سب سے
 زیادہ قابل لحاظ چیز دینداری اور اخلاق ہے۔
 حدیث نبوی ہے:

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 تنکح المرءة لاربعة لمالها ولحسبها ولجمالها ولدینها

فاظفر بذات الدین تربت یدالک متفق علیہ لہ
 حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (عموماً)
 چار وجہ سے عورت کے ساتھ نکاح کیا جاتا ہے۔ اس کے مال کی وجہ سے
 ۲۔ اس کے حسب نسب کی وجہ سے ۳۔ اس کے حسن و جمال کی وجہ سے اور ۴
 اس کے دین کی وجہ سے۔ اسے ابوہریرہ! تیرے ہاتھ خاک آلود ہوں دین والی عورت
 کے ساتھ نکاح کر کے کامیابی حاصل کر۔

اسی طرح لڑکی والوں کے لیے ہدایت ہے کہ وہ انتہائی جدید تعلیم یافتہ، کسی اعلیٰ منصب
 پر فائز، ملک سے باہر ملازم، سرمایہ دار، جاگیر دار، اور کاروباری لڑکے ہی کو نہ تلاش کرتے
 رہیں حتیٰ کہ اس تلاش میں اپنی بچیوں کی شادی کی عمر کو گنوا دیں بلکہ دیندار ہی اور حسن اخلاق کو
 مد نظر رکھیں۔ اگر کسی متدین اور بااخلاق لڑکے کے لیے ان سے لڑکی کا رشتہ مانگا جائے تو فوراً
 ایسے رشتہ کو قبول کریں تاکہ معاشرہ میں جنسی بے راہروی نہ جنم لے۔
 ارشاد نبوی ہے۔

اذا خطب الیکم من ترضون دینہ وخلقہ فزوجوه ان لاتفعلوا
 تکن فتنۃ فی الارض وفساد عریض۔ ۱۷
 اگر تمہاری طرف کوئی ایسا آدمی پیغام نکاح بھیجے جس کے دین اور اخلاق کو تم پسند کرتے
 ہو تو اس سے اپنی لڑکی کا نکاح کر دو۔ اگر ایسا نہیں کرو گے۔ (اور صاحب مال اور
 صاحب جاہ لڑکوں کی تلاش اپنی لڑکیوں کو بٹھائے رکھو گے، تو زمین میں فتنہ اور بہت
 فساد پھیل جائے گا۔

ملا علی قاری نے شرح السنہ کے حوالے سے لکھا ہے۔
 روی ان رجلا جار الی الحسن وقال ان لی بنتا وقد خطبها غیر

۱۔ ولی الدین ابی عبد اللہ مشکوٰۃ: ۲۷۷ طبع سعید کمپنی کراچی ۳۹۹ھ
 ۲۔ ابوعیسیٰ محمد بن عیسیٰ ترمذی: جامع ترمذی: ۵۷ طبع نوز محمد کراچی

واحد فمن تشیر علی ان ازوجها قال زوجها رجلا یتقی اللہ
فانه ان احبها اکرمها وان ابغضها لم یظلمها۔ لہ

بیان کیا جاتا ہے کہ ایک آدمی حضرت حسن کے پاس آیا اور عرض کی۔ میری ایک بیٹی ہے
جس کے واسطے بہت سے آدمیوں نے پیغام نکاح بھیجا ہے کس آدمی کے ساتھ آپ
نکاح کا مشورہ دیتے ہیں؟ امام حسن نے فرمایا تو اپنی بیٹی کا نکاح ایسے آدمی کو کر دے۔
جو اللہ سے ڈرتا ہو (متقی ہو) کیونکہ اگر وہ اس سے محبت رکھے گا تو اس کی عزت و تکریم
کرے گا اور اگر (بالفرض) کبھی اس پر ناراض ہو تو اس پر زیادتی نہ کرے گا۔

ان روایات سے واضح ہوا کہ نکاح میں اصل قابل اعتبار چیز دینداری ہے نہ کہ صرف
مال و دولت اور حسن و جمال۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ان فرمودات کو پیش نظر
رکھتے ہوئے لڑکوں اور لڑکیوں کی شادی میں اگر بلا وجہ اور خواہ مخواہ تاخیر نہ کی جائے
تو بہت سی معاشرتی اور عنبی برائیاں ختم ہو سکتی ہیں اس ماد پرست جسم پرست اور چہرہ
پرست معاشرے میں سارا حسن بال کمال ادخا و خال تک رہ گیا ہے حالانکہ کتنے ہی
سادہ چہروں کے پیچھے خوش اخلاقی و فاشعاری، اطاعت گزاری اور تحفظ ناموس
کا ایک خزانہ حسن مخفی ہوتا ہے۔

جہیز باعث تکین نہیں

بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ عورت اگر فائدہ کے گھر اپنے ساتھ سامان جہیز بھی لائے
تو یہ سکون کا سامان ہوگا اور دوسرے ارشاد باری تعالیٰ۔

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا
وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً۔ ۲

اور اسی کی نشانیوں میں ہے کہ اس نے تمہاری ہی جنس کی بیویاں بنائیں تاکہ تم ان سے سکون حاصل کرو اور اس نے تمہارے (یعنی میاں بیوی کے) درمیان محبت و ہمدردی پیدا کر دی، کی مراد کے زیادہ قریب ہے۔ حالانکہ والدین کی طرف سے سامانِ جہیز کو لَتَسْكُنُوا إِلَيْهَا کی مراد کے قریب قرار دینا محض ایک مفروضہ ہے جس کی کوئی شرعی دلیل نہیں۔ صرف مال و دولت یا ساز و سامان سے کم ہی قلبی یا ذہنی سکون نصیب ہوتا ہے۔ بہت سے ایسے لوگ ہوتے ہیں جن کے پاس دنیا کی ریل پیل ہوتی ہے مگر زندگی میں اطمینان و سکون نامی چیز سے محروم ہوتے ہیں۔ میاں بیوی کا اگر جوڑ نہیں، ان کے خیالات و نظریات ایک جیسے نہیں یا جہاں محورت کو اس کی حیثیت کے مطابق مرتبہ و مقام نہیں دیا جاتا تو وہاں محض سامانِ جہیز ان کے نباہ کا ذریعہ نہیں بن سکتا۔ ہمارے اس معاشرے میں بیسیوں ایسی مثالیں ہیں کہ محورت لکھتی اور کر دہتی آدمی کو چھوڑ کر ایسے آدمی کے ساتھ گزارہ کر لیتی ہے جو اتنا امیر کبیر نہیں ہوتا اکی خیال یہ بھی ہے کہ جتنا زیادہ سے زیادہ جہیز لڑکی کو دیا جائے گا سسرال میں اس کی قدر و منزلت بڑھے گی۔ حالانکہ بسا اوقات حد سے زیادہ جہیز دینا لڑکی کے حق میں الٹا بھی ثابت ہوتا ہے۔ شکی سسرال کی عورتیں جہیز کی زیادتی کو منفی رنگ میں لیتی ہیں۔

پنجابی کی ایک مثل ہے۔

جتنی دہ اونٹی کھ، (جتنا زیادہ جہیز دو گے اتنی ہی زیادہ خاک اڑے گی)
ایک اہل پنجابی کہاوت ہے۔

اُون ننگیاں دسن چنگیاں، اُون بھر کے دسن ڈر کے، (بغیر جہیز کے اُنے والی بہوئیں خوب مزے سے سنتی بستی ہیں جب کہ زیادہ جہیز لانے والی ڈر کے رہتی ہیں)
لہذا سامانِ جہیز کو ”سکون کا سامان“ اور ارشادِ قرآنی لَتَسْكُنُوا إِلَيْهَا کی مراد کے زیادہ قریب سمجھنا محض ایک مفروضہ ہے جس کی کوئی بنیاد نہیں۔

مروجہ جہیز سنت نہیں

مروجہ جہیز یعنی شادی کے موقعہ پر والدین کا اپنی گرہ سے سامان جہیز خرید کر لڑکی کے ساتھ بھینے کو عموماً سنت نبوی تصور کیا جاتا ہے حالانکہ حقیقت اس کے برعکس ہے۔ اس مغالطہ کا باعث وہ روایت ہے جسے امام احمد بن حنبل اپنی مسند میں محاکم اپنی مستدرک میں اور امام نسائی اپنی سنن وغیرہ میں قریباً ایک جیسے الفاظ کے ساتھ لائے ہیں سنن نسائی کے الفاظ یہ ہیں۔

عن علی رضی اللہ عنہ قال جہز رسول اللہ فاطمة فی خمیل وقریة
ووسادة حشوھا اذخر۔

حضرت علی المرتضیٰ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جناب فاطمہ الزہراء کو تیار کیا ایک چادر مشکینے اور ایک تکیے میں جس میں اذخر گھاس بھرا ہوا تھا۔

اس روایت سے ”مروجہ جہیز“ کو سنت نبوی سمجھنا بوجہ قلط ہے۔

۱۹۱: اس روایت میں موجود لفظ جہیز کو ”جہیز دینا“ کے معنی میں استعمال کرنا لغتاً قلط ہے۔ جہیز کا مصدر تجہیز ہے اور تجہیز کے معنی مطلق تیاری کے ہیں۔ مثلاً۔

۱۔ جب ایک جماعت کے لیے رخصت سفر مہیا کیا جائے تو کہیں گے۔

جہز القوم۔

۲۔ اسی طرح جہز الفازی کا مطلب ہے غازی کے لیے سامان حرب مہیا کرنا۔

۳۔ جہز فلانا کے معنی ہیں فلاں کے لیے رخصت سفر تیار کرنا۔

۱۔ احمد البنا، ترتیب مسند احمد بن حنبل: ۱۶: ۱۷۶ طبع قاہرہ

۲۔ ابی عبد اللہ المعروف بالکلم النیب اوری: المستدرک: ۲: ۱۸۵ طبع حیدرآباد دکن ۱۳۴۰ھ

۳۔ احمد بن شعیب نسائی: سنن: ۲: ۷۷ طبع نور محمد کراچی۔

۴۔ جہن العروس کے معنی ہیں دلہن کا سامان مہیا کرنا۔

۵۔ جہن البیت کا معنی ہے مردے کے کفن وغیرہ کا سامان مہیا کرنا۔

اس تصریح سے واضح ہو گیا ہو گا کہ جہن تجہسینا کے معنی ہیں کسی مقصد کے لیے کسی کو تیار کرنا، اس تیاری کے ساز و سامان کو عربی میں جہاز کہتے ہیں۔ قرآن مجید میں ہے۔

وَلَمَّا جَهَّزَهُم بِجَهَّازِهِمْ - ۱۷

اور جب حضرت یوسف علیہ السلام نے ان (بھائیوں) کا سامان (درشن) تیار کر دیا۔ اب یہاں یہ معنی تو نہیں لیا جاسکتا کہ جب حضرت یوسفؑ نے بھائیوں کو جہیز دیا۔ اسی طرح کئی ایک احادیث ہیں جن میں جہن کا لفظ استعمال ہوا ہے مگر وہاں ”جہیز“ کا معنی لینا ٹھیک نہیں مثلاً۔

۱۔ سنن ابن ماجہ میں ہے۔

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم اتى عليا وفاطمة وهى فى خييل
لهما والخييل القطيقة البيضاء عن الصوف قد كان رسول الله
صلى الله عليه وسلم جهزهما بهما - ۱۷

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علی اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہما کے ہاں تشریف لائے وہ دونوں اس وقت ادن کی سفیر چادر میں تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کو اس چادر کے ساتھ تیار کیا تھا۔

اب اگر جہن کا معنی جہیز لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ آپ نے بیٹی کے علاوہ اپنے داماد کو بھی جہیز دیا۔ جو عقلاً اور نقلاً غلط ہے۔

عن عائشة وام سلمة قالتا امرنا رسول الله صلى الله عليه وسلم
ان تجهز فاطمة حتى ندخلها على فاطمة الى البيت ففرشاه

۱۷۔ سورۃ یوسف: ۵۹

۱۷۔ ابن ماجہ: سنن: ۷۷۳ طبع مجتہبی دہلی۔

ترا بالینا من اعداض البطحاء الخ۔ ۱۷

حضرت عائشہ اور ام سلمہ رضی اللہ عنہما بیان کرتی ہے کہ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ ہم فاطمہ الزہراء کو تیار کر کے علی المرتضیٰ کے پاس داخل کر دیں چنانچہ ہم اس تیاری کے ضمن میں گھر کی طرف متوجہ ہوئیں اسے سر زمین بطحا کی نرم مٹی سے پلستر کیا۔ اس کے بعد گھر کی دوسری تیاری کا تذکرہ ہے۔

اب اس روایت میں بھی جہنم کا معنی ”جہیز“ دینا کسی قیمت پر نہیں لیا جاسکتا۔

۳۔ غزوہ خیبر کے موقع پر ام المؤمنین حضرت صفیہ بنت حمی کے ساتھ دوران سفر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح کا تذکرہ یوں ہے۔

حتى اذا كان بالطريق جهزتها له ام سليم فاهدتها اليه من الليل الخ۔ ۱۸

جب آپ نے راستے میں قیام کیا تو حضرت ام سلیم نے آپ کے لیے حضرت صفیہ کو تیار کیا اور رات کے وقت آپ کے پاس بھیج دیا۔
اب یہاں بھی جہز کا معنی ”جہیز دینا“ نہیں لیا جاسکتا۔

المحقق جہز کا معنی جہیز دینا نہیں بلکہ مطلق ہر قسم کے درخت کیلئے ہے صرف دس کیلئے نہیں لطف تو یہ ہے کہ اصطلاح ”جہیز“ کے لیے عربی زبان میں کوئی لفظ ہی موجود نہیں۔ ہاں اب جہیز کے لیے ایک عربی لفظ ایجاد ہوا ہے اور وہ ہے ”البائتہ“ لیکن یہ لفظ مولد ہے اور مولد کے معنی یہ ہیں کہ یہ لفظ قدیم عربی لغت میں موجود نہ تھا اب اسے ضرورت کے ماتحت پیدا کیا گیا ہے یا بنایا گیا ہے اب سوچنے کی بات یہ ہے جس مفہوم کے لیے عربی میں کوئی لفظ ہی موجود نہیں وہ سنت رسول کیسے ہو گیا؟

۱۔ محمد الفاسی المقرنی: جمع الفوائد من جامع الاصول وجمع الزوائد: ۱: ۳۸ طبع سمندری پاکستان

۲۔ احمد بن شعیب نسائی: سنن: ۲: ۷۵ طبع نور محمد کراچی

۳۔ مصباح اللغات (عربی اردو ڈکشنری) تحت مادہ بین

ثانیا: مرد و جہیز کو سنت نبویؐ سمجھنا اس لیے بھی صحیح نہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دیگر تینوں صاحبزادیوں کو اتنا سامان بھی نہیں دیا گیا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمتہ للعالمین اور عادل و مہذب ذات سے یہ بات بعید ہے کہ آپ اپنی اولاد مبارکہ میں کسی قسم کا ترجیحی سلوک روا رکھیں۔ جہاں تک ظاہری معاملات کا تعلق ہے ان میں کسی لڑکی یا لڑکے کو دوسری اولاد پر ترجیح دینا خلاف شرع ہے۔ آپ ہی کا ارشاد ہے۔

ساوا بین اولادکم فی العطیة فلو کنت مفضلا احد الفظت

النساء ۱۱

تم عطیہ دینے میں اولاد کے درمیان برابری کرو۔ اگر کسی کی تفصیل یا ترجیح جائزہ ہوتی تو میں عورتوں کو فضیلت دیتا۔

اس سے بھی واضح ایک روایت یوں ہے۔

ترجمہ: حضرت نعمان بن بشیر کہتے ہیں میرے والد (بشیر) نے مجھے بطور ہبہ کوئی چیز عطا کی میری والدہ نے ان سے کہا کہ اس ہبہ پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو گواہ بناؤ چنانچہ انہوں نے میرا ہاتھ پکڑ لیا اور مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لائے اور عرض کی یا رسول اللہ اس لڑکے کی ماں نے مجھ سے مطالبہ کیا کہ میں اسے بطور ہبہ کچھ دوں چنانچہ میں نے اس کے نام ہبہ کر دیا اب کہتی ہے کہ میں اس ہبہ پر ایک گواہ بناؤں آپ نے دریافت فرمایا کیا تمہاری کوئی اور اولاد بھی ہے؟ والد صاحب نے عرض کیا ہاں۔ آپ نے پوچھا کیا تم نے تمام کو اسی طرح ہبہ کیا ہے جس طرح اس لڑکے کو کیا ہے؟ انہوں نے عرض کیا نہیں۔ فرمایا تب مجھے اس پر گواہ نہ بنا کیونکہ میں ظلم پر گواہ نہیں بنتا۔ تمام اولاد کا تجھ پر یہ حق ہے کہ تو ان میں برابری کرے ۱۱

۱۱۔ علی متقی، کنز العمال فی سنن الاقوال والافعال: ۲۲: ۲۲ طبع حیدرآباد دکن

۱۲۔ ابو عیسیٰ ترمذی: الجامع: ص ۲۸۸ طبع نوری محمد کراچی۔

ب۔ احمد البنا: الفتح الربانی ترتیب مسند ۱: ۱۹: ۱۹ طبع قاہرہ

ج۔ علی متقی: کنز العمال: ۲۲: ۵۱ طبع حیدرآباد دکن ۱۳۹۵ھ

معلوم ہو کہ حضرت فاطمۃ الزہراءؑ کا جہیز (اگر اسے جہیز کا نام دیا جاسکے) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے کوئی سطحیہ نہ تھا ورنہ آنجناب باقی صاحبزادیوں کو بھی ضرور عنایت فرماتے۔

ثالثاً، جس طرح قرآن کا بعض، بعض کی تفسیر اور وصاحت کرتا ہے اسی طرح بعض احادیث بھی بعض کی وصاحت اور تفصیل بیان کرتی ہیں۔ سنن نسائی کی مذکورہ بالا حدیث میں حضرت علی المرتضیٰ کے حوالے سے حضرت فاطمہؑ کو سامان تیاری دینے کی نسبت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہے۔ جس سے یہ شبہ پڑتا ہے کہ یہ سامان حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پاس سے دیا تھا۔ اس کے مقابلے میں دیگر بہت سی روایات ہیں جن میں یہ بات صراحت سے مذکور ہے کہ یہ مختصر سامان اسی رقم سے خرید اور تیار کیا گیا تھا جو حضرت علی المرتضیٰ نے اپنی زرہ بیچ کر بطور مہویگی آنجنابؑ کی خدمت اقدس میں پیش کر دی تھی۔ زرقانی شرح المواہب اللدنیہ میں ہے:

”آخر میں (علی المرتضیٰ) نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر پوچھا کہ کیا آپ نے فاطمہ کو کچھ سے بیاہنا پسند فرمائیں گے؟ آپ نے پوچھا کیا تمہارے پاس (مہر کے لیے) کچھ (مال) ہے؟ میں نے عرض کیا میرا گھوڑا ہے یا زرہ۔ فرمایا گھوڑے کی تو بہر حال تمہیں ضرورت رہے گی۔ رہی زرہ تو اسے فروخت کر دو۔ چنانچہ میں نے عثمان بن عفانؓ کے ہاتھ چار سو اسی درہم میں فروخت کر دی۔ اس کے بعد عثمانؓ نے وہ زرہ بھی واپس کر دی۔ حضرت علیؑ وہ زرہ اور رقم لے کر حضور کی خدمت میں آئے حضور نے عثمانؓ کے حق میں دخلے خیر فرمائی جیسا کہ ایک روایت میں ہے پھر میں (علیؑ) رقم لے کر آیا اور حضورؐ کی گود میں رکھ دی۔ حضور نے اس میں سے ایک مسطحی بھر کر فرمایا کہ بلال! اس رقم کی خوشبو خرید کہ ہمارے پاس لاؤ۔ ابن حشمت نے حضرت علیؑ کی زبانی جو روایت بیان کی ہے اس کے الفاظ یہ ہیں کہ: ان چار سو اسی درہم کی تہائی خوشبو میں صرف کی جائے..... پھر حضور نے لوگوں کو حکم دیا کہ ان

(قائلہ) کا سامان حیا کریں۔ چنانچہ ان کے لیے ایک بنی ہوئی چارپائی اور ایک چرمی تکئہ جس میں کھجور کی کھال بھری تھی تیار کیے گئے۔

ایک شیعہ عالم کی روایت اس سے بھی زیادہ واضح ہے۔ اس میں مذکور ہے کہ حضرت علی نے حضرت عثمان کے ہاتھ جب زیرہ بیچ کر رقم آپ کی جھولی میں ڈال دی تو آپ نے اس میں سے دو مٹھی بھر کر حضرت ابوبکرؓ کے حوالے لے لیں اور فرمایا اس رقم سے فاطمہؓ کے لیے کپڑے اور گھر کا سامان خریدو۔ چنانچہ حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ حضرت عمار بن یاسر اور دیگر صحابہ بناؤ گئے۔ باقی صحابہ مختلف اشیاء حضرت ابوبکرؓ کو دکھاتے اور مشورہ طلب کرتے جس چیز کو حضرت ابوبکرؓ فرماتے وہ خرید لی جاتی۔ چنانچہ اس طرح ایک قمیص، اور ایک اوڑھنی، ایک خیر سیاہ چادر، ایک بنی ہوئی چارپائی، بستر کے دو گدے، ایک صوف کا کپڑا، ایک چمڑے کا مشکیزہ دودھ کے واسطے لکڑی کا ایک مٹی کا گوزا۔ یہ سامان جب آپ کی خدمت میں لایا گیا تو آپ نے یوں دعا فرمائی۔

بارک الله لاھل البیت - ۲

(باری تعالیٰ اہل بیت کے لیے برکت عطا فرمائے)

علاوہ انہیں شیعہ سنی ہر دو مکاتب فکر کی کتب مثلاً ذخائر العقبیٰ فی مناقب ذوی القربی بطری التاریخ لامام بخاری، کتاب السنن لسعد بن منصور، مناقب ابن شہر آشوب، کشف الغمہ لعلی بن عیسیٰ الریسی، بحار الانوار لملا باقر مجلسی وغیرہ میں یہ امر طبری تفصیل سے بیان ہوا ہے کہ یہ سامان سلمان حضرت علی المرتضیٰ کی پیش کردہ رقم ہر سے خرید گیا تھا نہ کہ حضورؐ کے اپنے مال سے۔ انہیں روایات میں مناقب لاخطب خوارزم کی روایت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے الفاظ استعمال فرمائے ہیں جن سے اچھی طرح مترشح ہوتا ہے کہ یہ سامان امر وہیہ سالک بہینہ، نہ تھا بلکہ ایک ضرورت تھی جس کے بغیر کوئی چارہ کار نہ تھا۔ حضرت علی المرتضیٰ کہتے

۱۔ محمد بن عبدالباقی زرقانی: شرح المواہب اللدنیہ: ۲: ۳، طبع مصر ۳۳۵ھ

۲۔ شرح ابو حنیفہ طوسی: کتاب الدمالا: ۱: ۳۹، طبع جدید نجف اشرف عراق

۳۔ مناقب لاخطب خوارزم: ص ۲۵۲، طبع جدید نجف اشرف ۱۹۴۵ھ

ہیں کہ حضورؐ میری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا اے ابوالحسن! جا اور اپنی زربہ بیچ کہ رقم میرے پاس لا۔

حتیٰ اھیتی لك ولا بنتی فاطمة ما یصلحكما۔ الخ لہ
(تا کہ میں تمہارے لیے اور اپنی بیٹی فاطمہ کے لیے وہ سامان تیار کروں جس کی تمہیں ضرورت ہوگی)۔

رابعاً، قرآن و سنت اور کتب فقہ میں ازدواجی زندگی کی پوری تفصیل موجود ہیں۔ قرآن نے ہدایات دیں اور صاحب قرآن علیہ التعمیہ والتسلیم نے معاشرے میں ان کی عملی تفسیر فرمائی۔ عہد نبوی اور پھر خلفائے راشدین کے زمانے میں ازدواجی زندگی سے متعلق مختلف مسائل سامنے آئے اور ہر پیش آمدہ مسئلے کا حل بتا دیا گیا مثلاً جائز ناجائز رشتے، نکاح طلاق، ظہار، ایلا، لعان، خلع، منقود الخیر، حلالہ، مہر، عورت، حضانت، رضاعت، تجدید نکاح، عقد ثانی، نان نفقہ وغیرہ۔ ان تمام مسائل میں جو چیز نظر نہیں آتی وہ مسئلہ جہیز ہے۔ پھر یہ کہ قرون اولیٰ کی شادیوں میں اس کا کہیں وجود نظر نہیں آتا۔

قرآن و سنت، کتب فقہ اور قرون اولیٰ کی شادیوں میں جہیز کا نہ پایا جاتا بلکہ اس بات کا قرینہ ہے کہ یہ سنت نہیں۔ ورنہ وہ لوگ ہم سے کہیں زیادہ متبع سنت تھے۔

مروجہ جہیز کی معاشی و معاشرتی خرابیاں

عموماً رسوم کی ابتداء نیک جذبات، باہمی تعاون اور اعلیٰ مقاصد کے ماتحت کی جاتی ہے لیکن مروجہ زمانہ کے ساتھ ساتھ ان میں بتدریج اسراف، نمائش، تکلف اور ناروا پابندیاں آتی چلی جاتی ہیں تا آنکہ وہ پورے معاشرے کے لیے کئی ایک مسائل کھڑا کر دیتی اور آخر کار اس کے لیے زنجیر پابن جاتی ہیں۔ کچھ ایسا ہی حال رسم جہیز کا ہوا ہے۔ ہمارے ہاں کے رئیسوں، فوجیوں، جاگیرداروں، سودخوروں اور رشوت ستانوں نے اپنی بے محنت اور ناجائز ذرائع سے کمائی

میں گھیدہ کیا جاتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ بات یہیں تک نہیں رہتی جہیز مہیا کرنے کے لیے لڑکی کو ملازمت کرنا پڑتی ہے۔ وہ عورت جس کا مقام **وَقَرْنٌ فِي وَبِيوتِكُنَّ** اپنے گھروں میں ٹھہری رہو، تھا اس کو دفاتر میں، بینکوں میں، شاپنگ سنڈلز میں وغیرہ محرموں سے دوچار ہونا پڑتا ہے، بسوں میں دھکے کھانے پڑتے ہیں آفیسرز کی جھڑکیاں کھانی پڑتی ہیں۔ اور ان میں بعض بے چاری مجبور ہیں اگر ایسا نہیں کرتی ہیں تو سامان جہیز نہیں بنتا اور اگر سامان جہیز نہیں بنتا تو انہیں بطور بیوی کوئی قبول کرنے کو تیار نہیں ہوتا۔ بہت سی ایسی لڑکیاں ہوتی ہیں جن کے ارماتوں کا محض جہیز نہ ہونے کی وجہ سے خون ہوتا رہتا ہے۔ علاوہ ازیں سامان جہیز مہیا کرنے کے لیے اور لوگوں میں اپنا نام ادچا کرنے کے لیے قرض جیسا عظیم بار اٹھایا جاتا ہے۔ اور یہ قرض ایسا بار ہے جس سے اللہ کی راہ میں جان دینے والا اور جس کے خون کے قطرے کے زمین پر گرنے سے پہلے ہی سارے گناہ معاف ہو جاتے ہیں وہ بھی بری الذمہ نہیں۔ اور پھر ہمیں یہ بات بھی معلوم ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمتہ للعالمین شفیح المذنبین محب الفقراء والفریاء والمساکین ذات نے بھی مقروض کی نماز جنازہ پڑھنے سے گریز فرمایا ہے۔

بسا اوقات جہیز کے لیے قرض اٹھانے والا والد اس دنیا سے رخصت ہو جاتا ہے اور بعد میں اس کی اولاد مدت العمر اس بوجھ تلے کراہتی رہتی ہے۔

والدین کا جہیز دنیا درجہ مباح میں ہے

یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ شادی پر لڑکی کو والدین کا جہیز دینا کوئی شرعی حکم نہیں ہے۔ نہ ہی یہ لازمہ نکاح ہے اور نہ ہی یہ سنت ہے۔ جہیز کا جملہ سامان مہیا کرنے کا ذمہ دار خاوند ہے۔ گھر پوساز و سامان تو الگ رہا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فاطمہ کے لیے خوشبو بھی حمر کی رقم سے منگوائی۔ یہ سب کچھ تعلیم امت کے لیے تھا ورنہ آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم اگر چاہتے تو احد پہاڑ کو سونا بنا کر فاطمہ رضی اللہ عنہا کے جہیز میں دے دیتے۔ اس کے باوجود جب یہ رسم (والدین کا شادی کے موقع پر سامان جہیز دینا) ہمارے معاشرے میں آگئی ہے۔ صرف آہی نہیں گئی بلکہ بڑھ پکڑ چکی ہے دوسرے یہ کہ فطری طبع اور پدری تقاضوں کے مطابق

کوئی والد نہیں چاہتا کہ وہ اپنی نوز نظر اور محنت جگہ کو ہمیشہ کے لیے گھر سے رخصت کرتے وقت بطور نشانی ساتھ کچھ نہ دے تو اس رقم کو چند قیود کے ساتھ "الاصول فی الاشیاء الایاحۃ" کے تحت مباح کا درجہ دیا جاسکتا ہے۔ اور ہمارے بعض متاخرین فقہاء نے اس کو اپنی کتابوں مثلاً فتاویٰ عالمگیری اور فتاویٰ شامی وغیرہ میں جگہ دی ہے۔ لیکن اس کو حضرت فاطمہ الزہراء کی پاک ذات کی طرف منسوب کر کے جو ایک مذہبی تقدس دیا جاتا ہے اور اس مذہبی تقدس کی آڑ میں جو نمود و نمائش اور اظہار دولت کیا جاتا ہے اور ایک دوسرے کو نیچا دکھانے اور برتری حاصل کرنے کی جو سعی نامشکور کی جاتی ہے وہ بہر کیف غلط ممنوع، خلاف شرع اور خلاف قرآن و سنت ہے

چند حدود و قیود جس ہند و معاشرہ سے یہ رسم آئی تھی وہ تو اس کے بھیا تک انجام کو دیکھ کر پابندیاں لگا رہے ہیں اور ہم مسلمان ہو کر اس کو تحفظ اور دوام بخش رہے ہیں۔ ہم نے اسے شادی کا ایک ایسا لازمہ تصور کر لیا ہے جس کے بغیر شادی ہی نہیں ہو سکتی۔ اور جس کی وجہ سے معاشرہ میں کئی ایک معاشی، معاشرتی اور اخلاقی برائیاں جنم لے رہی ہیں انہیں حالات سد ذرائع کے طور پر اس سلسلے میں چند پابندیاں ضروری ہیں۔

۱۔ ہمیں جو عربی لفظ درجہاز، کا امانہ ہے اس کے لغوی معنی اور ترکیب میں ماہیحتاج الیہ (جس کی ضرورت ہوتی ہے) کا مفہوم داخل ہے۔ لہذا جہیز میں یہ بات ضروری ہے کہ بقدر سے ضرورت و حاجت سامان ہونا چاہیئے۔ احمد البناء الساعاتی نے لکھا ہے۔

وفی الباب دلالة علی الاقتصاد فی الجہاز و عدم التوسیع
فیہ وان یکون علی قدر الحاجة۔ لہ

(اس باب میں اس بات پر دلالت ہے کہ جہیز میں میانہ روی اختیار کی جائے، خواہ مخواہ اس میں وسعت نہ کی جائے اور یہ کہ بقدر حاجت ہو)۔

بلا ضرورت زیادہ ساز و سامان بشریت کی نگاہ میں ناپسندیدہ ہے۔ ایسے سامان کی کیا ضرورت اور کیا فائدہ جس کے استعمال کی زندگی بھر نوبت نہ آئے اور وہ صرف کمروں کی زینت بنا رہے۔ نرین کا فائدہ نہ دنیا کا فائدہ۔ اور پھر اس مقصد کے لیے بلا ضرورت اتنا قرض اٹھانے کی کیا ضرورت کہ انسان بعد میں ساری زندگی قرض کے بوجھ تلے کراہتا رہے۔

۲۔ شادی کے موقع پر سامان جہیز برادری یا اہل حملہ کو دکھانے پر قطعی پابندی لگا دی جائے یہی دکھا دافساد کی بنیاد ہے۔ اسی سے مسابقت کا جذبہ اور رجحان پیدا ہوتا ہے۔ والدین آخر اپنی سیٹیوں کو صرف شادی کے موقع پر ہی تو نہیں دیتے وہ تو ساری زندگی حسب توفیق اپنی سیٹیوں کو ہدایا و تحائف دیتے رہتے ہیں۔ شادی کے بعد جو کچھ دیا جاتا ہے وہ تو کبھی نہیں دکھایا گیا۔ جب معاملہ یوں ہے تو پھر شادی کے موقع پر یہ ساز و سامان دکھانے کی کیا ضرورت ہے۔ چہ پیہ پابندی لگ جائے تو پھر اس چیز کی بھی ضرورت نہ رہے گی کہ اتنی مالیت کا جہیز ہو سکتا ہے ورنہ قانوناً جرم ہوگا۔

۳۔ جہیز، زیورات، کپڑے، فرنیچر، اثاث البیت ظواہر معیشت ہیں۔ اسلام میں معاشی مساوات تو نہیں مگر ظواہر معیشت اور ظاہری بود باش میں مساوات ضروری ہے۔ اجنبی آدمی کو صحابہ کی مجلس میں بیٹھے ہوئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق دریافت کرنا پڑتا تھا کہ تم میں نبی کون ہے؟ ایک صحابی نے اپنے مکان پر بالا خانہ بنوایا تو اس صحابی سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اعتراض فرمایا۔

یہی حال خلفائے راشدین کا تھا۔ قیصر و کسریٰ کے خزانے موجود ہونے کے باوجود خلیفہ المسلمین اور دیگر عام آدمیوں میں کوئی ظاہری اور نمایاں فرق نہ تھا۔

کوہ و بصرہ کے شہر آباد کیے گئے تو ہدایت دی گئی کہ تین کمروں سے زیادہ کمروں والا مکان نہ بنایا جائے۔ لہذا ظواہر معیشت میں مساوات قائم رکھنے کے لیے ضروری ہے کہ سامان جہیز ہی نہیں بلکہ تقریب نکاح میں شامل مستورات کے زیورات اور ملبوسات میں بھی میانہ روی کو رواج دیا جائے اور لوگوں کے

سامنے زیب و زینت اور اکٹروں سے بچا جائے۔ کیونکہ یہ شیوہ قارون ہے اور قرآن
 کی زبان میں ”ولا تبغ الفساد فی الارض“ کے مترادف ہے۔
 افسوس ہے کہ ہمیں دنیا کے سامنے تو اپنی ناک اونچی رکھنے کی فکر ہے مگر میدان محشر میں اپنے
 آقا و مولا کے روبرو ناک اونچی رکھنے کی فکر نہیں۔ وما علینا الا البلاغ
